

罗源鉴江镇井水村：山海融合美 游客自然来

本报讯(记者 任思言 通讯员 林晋如)在高空游览项目上低头见山,坐在临岸民宿里推窗望海,在“山沟沟的海边”感受别样风情……1日清晨,罗源县鉴江镇井水村这个福州最北端的小渔村就迎来了国庆假期的人气新高潮,许多游客在“步步惊心”项目排队等待游玩。

依托村里优越的山海风光,以井水半岛的山海环境和渔村渔俗为基底,罗源井水村推进文旅融合发展,大力发展乡村旅游,拉近城市与乡村的距离。

“有不少游客都是从福州市区赶来的,这些高空项目只有我们这里才有。”井水村旅游度假区负责人郑浩浩介绍,度假村内有“步步惊心”高空玻璃吊桥项目,站在桥上如同踏入云端。度假区内还有海景悬崖秋千、高空踩单车等项目可体验心跳的感觉,彩虹索桥、海天相融、眺望海景月亮椅等项目也吸引了不少游客前去拍照打卡。

漫步井水村,村前是大海,村后是大山。村里石墙夹着石径,石径连接石房,俨然一个石头世界。利用石厝特色,井水村通过流转土地资源,租用村里石厝,打造具有渔村特色的民宿。坐在“鲍鱼亿梦”民宿内,推开窗放眼望去,广阔的鉴江湾便可尽收眼底。

《最忆船政》主题曲发布

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 吴丹红)“叠一只小纸船,轻轻放在大海边,晚风吹,海鸥飞……”10月1日,《最忆船政》实景演艺主题曲《去天边》在中国船政文化城核心区发布,时长约1分40秒,用歌曲演绎了船政先贤向海图强的探索。

《最忆船政》年内将在中国船政文化城首演。它是全国首台船政历史题材立体演艺秀、全国首场海洋强国主题多维体验剧,用艺术的手法谱写一部中国向海图强的恢宏史诗,通过沉浸式演绎让观众感受船政文化的魅力。《最忆船政》是“印象系列”最新巨制,“印象系列”代表作还包括《印象刘三姐》《印象丽江》《印象大红袍》等。

福建船政文化管委会有关负责人说,全剧以船政的历史为背景,以船政学堂青年的成长经历为线索,通过薪火相传的船政历程,表现“爱国、科学、创新、图强”的船政精神,将157年的新进程时光折叠进70分钟的演艺中,激发观众的民族自豪感与爱国主义情怀。

长乐举办寿山石文化艺术精品展

本报讯(记者 宋亦敏 赖志昌 通讯员 吕灿婷)近日,“千年古邑 一生长乐”——纪念长乐建县1400年寿山石文化艺术精品展在和平街特色历史文化街区天工艺术馆开展。展览共展出中国工艺美术大师和福建工艺美术大师的寿山石经典作品300多件。

温润多彩的寿山石在艺术家的雕琢下,或气势磅礴、或古朴沉雄、或生动玲珑,不仅受到业界人士广泛关注,还吸引了众多寿山石爱好者前来参观。“今天看到了许多国家级工艺美术大师的作品,其中有几件田黄石雕刻价值连城,让我大开眼界。”寿山石爱好者何焯说。

天工艺术馆馆长郑建荣表示,希望通过此次展览传承中国传统寿山石文化,提升和平街历史文化街区文化品位,让广大群众感受到寿山石文化的美与内涵,提高广大群众对寿山石艺术的鉴赏力。

展览由长乐区委宣传部主办,将持续至10月30日。

李发彬捍卫老将荣誉,林雨薇100米栏折桂,翁泓阳力挽狂澜 福州亚运健儿国庆摘三金

本报记者 赖志昌

昨日迎来国庆节,备受关注的杭州亚运会火热进行。当天,李发彬、林雨薇、翁泓阳等三名福州运动员在男子举重、女子100米栏、羽毛球男团项目中沉着应战、奋力拼搏,最终如愿站上了最高领奖台,实现福州体育历史新突破。

首次亚运之旅 李发彬登顶

2023年举重世锦赛落幕不到半个月,杭州亚运会举重项目便拉开序幕。在巴黎奥运会前的最后一次综合性运动会上,主场作战的中国举重队迎来奥运会之前的重要测试。

作为东京奥运会和陕西全运会双料冠军,李发彬在世锦赛上摘得2金1银,丢失挺举金牌的遗憾让他更为期待杭州亚运会。“杭州亚运会是我第一次亚运会之旅,又是在我们家门口举行,我希望能够拿出更好的表现,展现最好的自己,站上最高的领奖台。”赛前李发彬表示,在杭州亚运会的舞台上,他将全力以赴,不留遗憾。

昨日,李发彬赛前许下的愿望最终实现。当日15时30分,男子举重61公斤级的决赛正式拉开序幕。经过几个小时的激烈比拼,随着最后一把试举成功,他高举双手庆祝这场来之不易的胜利。这场比赛,李发彬最终以抓举143公斤、挺举167公斤,总成绩310公斤的成绩打破该级别抓举、总成绩的亚运会纪录,将金牌揣入怀中。

“这次亚运会他就是跟自己比,总体来说发挥得不错,结局也很圆满!”福建省青少年体育学校举重国家队教练陈孝铭也赶到决赛现场,给爱徒李发彬加油打气。赛前,他勉励李发彬调整好心态,积极备战。

“比完世锦赛,紧接着就是亚运会,这两个大赛挤在一起,我都是拼尽全力。今天感觉特别累,毕竟我已经是一名30岁的老将。”



李发彬在比赛中。新华社记者 陈斌摄



林雨薇(右一)在比赛中。新华社记者 孙非摄

赛后,疲惫明显写在李发彬的脸上,连续征战世界大赛极度考验他的体力和耐力。与世锦赛时一样,这次亚运会比赛过程中他也出现了呕吐,但他还是咬牙坚持比赛,最终站在山巅。

“整体来说,过程有一些惊险,但结局还算完美。今天是国庆节,祝愿祖国繁荣昌盛!”李发彬表示,亚运会结束后会调整一段时间,接着就全力冲刺明年的巴黎奥运会。

百米“飞人大战” 林雨薇摘金

女子100米栏“飞人大战”向来是田径赛场的重头戏,也是历届综合性运动会的焦点赛事。本次杭州亚运会,和吴艳妮一样,林雨薇被外界视为女子跨栏冠军热门。作为全国田径锦标赛亚军、全运会冠军,今年24岁的林雨薇是一名实力强劲的选手。

1999年出生的林雨薇,10岁开始接触田径,11岁进入福州市



李发彬在比赛中。新华社记者 杨磊摄

体工队。她颇具天赋,长跑、短跑、跨栏无所不能,直到遇到了刘朝旭教练,她的跨栏生涯才真正开始,也逐渐显露自己在跨栏项目上的潜力。时间的沉淀和长期的积累,将她推上了2021年陕西全运会女子100米栏的最高领奖台。

1日,这场备受瞩目的百米“飞人大战”,林雨薇的目标只有一个——向亚运金牌发起冲击。决赛前一天,林雨薇以12秒79的成绩成功晋级决赛,这也刷新了她个人的最好成绩。“我将尽自己最大的努力,在赛场把自己最好的训练结果展现出来,为国争光!”林雨薇表示,她对于这次亚运会充满期待,她的目标是亚运会金牌。

比赛在电光石火中决出胜负。当晚,女子100米栏决赛中,林雨薇排在第六道。她的起跑反应非常迅速,与吴艳妮并驾齐驱,在最后冲刺阶段,林雨薇以12秒74率先冲破终点,刷新个人最好

成绩,并且成功达标巴黎奥运会。赛后,林雨薇身披国旗喜极而泣。

不过比赛过程中,也发生了一段小插曲。比赛第一枪,第四道中国选手吴艳妮抢跑让比赛一度暂停。“这次亚运会雨薇的运动状态不错,今天决赛受到抢跑干扰有些影响,好在心理素质好顶住了!”福州市体工大队短跑教练王晓倩赛前鼓励爱徒林雨薇用平常心对待这次比赛,积极调整好心态,尽自己最大努力比拼。

一年多来林雨薇遭遇腰伤等困扰,这也让关键的亚运备战期变得格外煎熬。经过努力,她调整好状态和心情,终于站上亚运会的决赛跑道,并收获一枚宝贵的金牌。

中国队逆转夺冠 翁泓阳功不可没

1日晚,羽毛球男子团体决赛激战正酣,中国队与印度队进入冠军的争夺,中国队起初以0比2

落后,随后追至2比2。比赛到了最关键时刻,中国队三单翁泓阳以2比0轻松击败印度选手米通·曼朱纳特,中国队3比2逆转取胜,夺得杭州亚运会羽毛球男子团体金牌。

“今天的比赛发挥出了我最好的竞技状态和水平。”赛后翁泓阳接受记者采访时表示,最后关键时刻登场,他做了充足的准备,队友和教练也都给了他最大的鼓励,最终团队实现逆转取胜。

翁泓阳,1999年6月出生,全运会冠军。曾跟随福州市体校教练陈君红训练。2019年3月荣获中国(陵水)国际羽毛球大师赛男子单打冠军。2020年11月荣获全国羽毛球锦标赛男子单打冠军。2021年,获全运会羽毛球男子团体金牌。2022年,先后在韩国羽毛球公开赛、印尼羽毛球国际挑战赛的男单项目折桂。2023年,斩获澳大利亚羽毛球公开赛男单冠军。

随着1日比赛结束,截至目前,我市运动员高浩楠、陈惠颖、黄先婷、李发彬、林雨薇、翁泓阳已分别在武术套路男子太极拳太极剑全能项目、女子南拳南刀全能项目、帆船女子水翼帆板、男子举重61公斤级、女子100米栏以及羽毛球男子团体项目为福州摘取六枚金牌,实现了福州体育历史的新突破。

这次亚运会夺冠,陈惠颖实现了个人荣誉的“大满贯”。2021年,在痛失全运会冠军后,陈惠颖一度心灰意冷,但教练的鼓励让她重燃斗志。她将自己的微信签名改成“穷且益坚,不坠青云志”,以此警示自己永不言弃。“自从那一次失利以后,我一度很灰心,但好在有教练的鼓励,让我走出了阴霾。”陈惠颖表示,杭州亚运会结束后,她会继续留在赛场,为热爱的武术事业继续发光。

在亚运会帆船女子水翼帆板决赛中,黄先婷获得她的亚运首金,实现了我市亚运会该项目金牌“零的突破”。对于明年的巴黎奥运会,黄先婷充满期待。她表示接下来会休息十来天,然后继续投入训练,迎接即将到来的水翼帆板世界杯(深圳站)暨水翼帆板亚洲锦标赛。

“到目前为止,我市已取得6枚亚运金牌,实现了历史新突破,希望接下来的比赛福州运动员能够再接再厉,取得更多好成绩。”福州市体育局相关负责人表示,成绩得益于运动健儿的刻苦训练和拼搏精神,以及教练员的默默付出,也是福州多年来创新体育人才培养模式、搭建分级赛事体系、夯实体育后备人才储备基础的结果。

吃干榨净每只鸭 这里的蛋鸭养殖“呱呱叫”

本报记者 任思言 通讯员 黄佳文 刘其斌

“大家辛苦下,早点把鸭蛋搬到库房里!”1日,罗源县洪洋乡潮歌生态农业发展公司内,负责人章根一边清点物流车上咸鸭蛋,一边安排工人抓紧时间搬运。

“随着中秋和国庆双节的到来,我们的咸鸭蛋也进入了销售旺季。我们今年还推出用自己家咸鸭蛋制作的月饼,颇受市场欢迎。”章根满脸喜色地说。在很多人眼里,蛋鸭养殖是一项需要投入大量人力物力且效益不高的产业。但章根不这么想,他为了“一枚好蛋”,不断探索蛋鸭生产技术,潮歌农业一路从手工作坊发展到规模化养殖,产品销往全国各地,产量连年稳步增长。

黑科技助力 咸鸭蛋做出大产业

走进潮歌农业的生产车间,新鲜鸭蛋通过传送带进入不同的桶中。十几名工人分工协作,忙着分拣、装桶腌制咸鸭蛋。“我们采用高标准工艺制作咸鸭蛋,腌制45天,才能得到一颗‘蛋白咸度适中,蛋黄沙香油’的咸鸭蛋。”章根介绍道。

一颗鸭蛋,市场零售价1元,将其做成咸鸭蛋后市场价一般在1.5元左

右,而用潮歌农业的脱盐技术制成低盐咸鸭蛋后,最高能卖到4元。这是章根算出的一笔鸭蛋“升值账”。

章根大学学的畜牧兽医专业,2009年回到家乡罗源县起步镇潮格村,买下3000只鸭苗后,便开始了创业旅程。在一次去外地的培训会上,他了解到市面上很少有蛋白咸度适中、蛋黄流油的咸鸭蛋。经过他5年的潜心研究,成功研发了咸鸭蛋脱盐工艺,降低了咸鸭蛋中盐的含量。产品一经推出就大受欢迎,上市3个月成交额便突破百万元。

除了脱盐工艺,他还探索鸭类的强制换羽技术。研发成功的麻鸭生长周期从500天提到1000天左右,养殖周期内有超过80%的时间都在产蛋,也让麻鸭从一般的肉用鸭转变为具有清热解暑功效的老鸭,“身价”暴涨。

“我们不仅在电商平台上,还邀请主播直播带货。目前,线上销售量占比已达七成。”章根介绍道,国庆前几日整体订单量比以往翻了一番,每天可以卖出两三万颗鸭蛋。

在各种“黑科技”的加持下,章根的咸鸭蛋产业越做越红火,章根的信心也越来越充足。2022年,潮歌农业



潮歌生态农业公司内,工人在包装好的咸鸭蛋。通讯员 刘其斌摄

获得了市重点龙头企业、省高新技术企业等荣誉称号。

工厂化养殖 “别墅”里养出好产品

为了把控源头质量,做出顶级的咸鸭蛋,2022年,章根开始向产业链的上游蛋禽养殖拓展。在洪洋乡党委政府的支持与协调下,潮歌农业在洪洋乡王认村建造了蛋鸭养殖基地,项目投资约6800万元,占地约25亩。如今,新的蛋鸭基地竣工,引入

近2万只鸭子,预计到年底将全面投产,届时鸭子将达到7万只,年产蛋1600多吨。通过农户合作模式,企业将带动周边300多户农户发展蛋鸭养殖,每年将带动农户增收约500万元。

说到养鸭场,人们的第一印象是“脏乱差”。可章根的养鸭场不一样:偌大的养殖场内没看见几名工人,成千上万只鸭子或在水里嬉戏,或在岸上踱步,鸭舍内难觅鸭粪,也没有刺鼻臭味。“我们的鸭子不仅住进了‘别墅’,还有水池供它们游泳,鸭子身体

健康,蛋的品质才有保障。”章根介绍道,养殖基地采用高层漏缝养殖技术,让鸭粪从缝隙落下,再撒上层壳和益生菌发酵,整个养殖周期都不用清理。水池的水经过6重过滤后排放至农田,做到水循环利用和保护环境。

与传统养殖业相比,规模化养殖不仅降低了人工成本,提升了鸭蛋的品质,还解决了“靠天吃饭”的养殖难题,将养殖风险量化控制。“我们养的是麻鸭,这个品种的蛋料比高,我们还采用独家秘方科学配制饲料,让蛋鸭吃好喝好。”章根介绍,产出的鸭蛋少了土腥味,咸鸭蛋品质自然更好,更受消费者喜爱。

“吃干榨净” 蛋肉羽粪都是抢手货

咸鸭蛋不仅可以直接食用,其中的咸蛋黄更是许多美食必不可少的原料。中秋节前,章根顺势推出了咸蛋黄月饼,受到市场好评。

“这次我们做了一万盒月饼,被老

主顾们一抢而光。”章根说,每年的端午和中秋他们都会推出自己的咸蛋黄粽子和月饼,一直都是供不应求。

“鸭子全身是宝!”章根表示,鸭毛可以做羽绒服,鸭蛋可以食用,老鸭肉更是清热去火的上等药膳食材。同时,鸭子的另一个产出——鸭粪也能通过发酵“变废为宝”成为有机肥,达到资源利用最大化。

“我们现在用的都是有机肥,相对化肥来说价格稍贵有点,但用有机肥种出的农产品可以卖更多的钱,这笔账还是划算的。”王认村村民黄洪说,洪洋乡种植了1500亩自种和1000亩油茶,农户们纷纷反映自从换了上了有机肥,橙子和油茶品质更好了。

“市场对高品质产品的需求量非常大,我们的产品一直供不应求。”章根表示,接下来还会在碧里乡建造二期养殖基地,进一步扩大生产规模。同时推出更多的鸭产品,如盐水鸭、酱鸭和卤鸭等,真正将一只鸭子的价值发挥到极致。

党报记者看乡村振兴